

А. В. НИКИТЕНКО

30 декабря 1847. Петербург

Срезневский сделал в «Критике» две поправки, которые очень портят статью.¹ Вчера утром я по этому случаю заходил к Вам, Александр Васильевич, но Вас уже не застал. Так как лист нужно печатать, то я поехал к Срезневскому с Вашими корректурами. Он сказал, что согласен с Вашими корректурами, но желает обратить внимание Ваше на сделанные им поправки — «что-де, может быть, Ал(ександр) Вас(ильевич) этого места не заметил», и дал мне по этому поводу прилагаемое письмо.² Вечером я был у Вас с этим письмом, чтоб получить Ваше разрешение, но Вас не застал. Так как я очень хорошо знал, что Вы нашли статью удобною к печати без поправок, а между тем, если б ждать, произошла бы задержка (ибо не только этот, но и следующие листы нельзя было бы печатать), — то я и велел печатать этот лист. Сказать еще по правде: я заметил, что Срезневский всю эту историю с письмом затеял больше для того, чтоб поддержать передо мной свое достоинство цензора, а не в самом деле по опасению.

Он тут же мне несколько раз повторил, что и теперь и впредь согласен с Вашими корректурами.

Так успокойте меня. Надеюсь, что этого листа (теперь уж отпечатанного) перепечатывать не придется.

Я вчера нес к Вам и деньги и счета — назначьте мне сегодня час, в который я мог бы к Вам прийти по этому делу.

Извините за бестолковицу письма: я ужасно утомился корректурами, которым и еще конца не вижу.

Весь Ваш

Н. Некрасов.

30 декабря

Скажите, нельзя ли напечатать прилагаемое стихотворение в том виде, как оно теперь. Ей-ей — я наполовину вынул из него силы и желчи. Будьте так снисходительны — дайте ответ теперь же, ибо — сказать по совести — мне очень хотелось бы напечатать его в этой книжке.³

Н.

Потрудитесь сделать Ваши заметки в посылаемом списке даровых экз(емпляров).

Примечания

Подлинник: ИРЛИ, № 18607, л. 66—67.

Впервые: Некр. по мат. ПД, с. 207—208.

Год устанавливается временем сотрудничества Никитенко в редакции «Современника».

¹ Речь идет, очевидно, о статье первой «Взгляда на русскую литературу 1847 года» В. Г. Белинского, помещенную в № 1 «Современника» 1848 г.

² Это письмо И. И. Срезневского к Никитенко неизвестно. В этот же день Никитенко написал Срезневскому: «Я прочитал с новым вниманием отмеченные Вами, почтеннейший Измаил Иванович, места статьи Белинского и по совести, по глубокому убеждению не нахожу в

них совершенно ничего противного цензуре. Одно место касается выскочек псевдоаристократов, забывающих о простоте своего происхождения, не только никого не оскорбляет (...) но еще должно быть приятно истинной аристократии, основанной на роде и заслугах. Другое — ссылка на божественное учение Иисуса Христа в деле любви к страждущим еще менее представляет поводов к опасению. Дай Бог, чтобы чаще вспоминали нравственное значение Евангелия. Итак, да будет Ваше благословение над сими строками, как и надо всем прочим, — и да встретите Вы Новый год с улыбкою и надеждами» (Звенья, т. V, с. 498—499). В тексте «Современника» второй упоминаемый Никитенко фрагмент отсутствует.

³ О каком стихотворении идет речь, установить не удалось. В № 1 и других ближайших номерах «Современника» 1848 г. стихи Некрасова не печатались.